

第三課 暗藏危機
(和合本 - 經文：一 22-36)

22 約瑟家也上到伯特利去，耶和華與他們同在。
23 約瑟家去窺探伯特利，那城起先名叫路斯。
24 探子看見一個人從城裏出來，就對他說：「請你把進城的路指示我們，我們會厚待你。」
25 那人把進城的路指示他們。他們就用刀擊殺了城中的居民，卻放走那人和他的全家。
26 那人往赫人之地去，建造了一座城，起名叫路斯。那城到如今還叫這名。
27 瑪拿西沒有趕出伯·善和所屬鄉鎮的居民，他納和所屬鄉鎮的居民，多珥和所屬鄉鎮的居民，以伯蓮和所屬鄉鎮的居民，米吉多和所屬鄉鎮的居民；迦南人仍堅持住在這地。
28 以色列強盛的時候，就叫迦南人做苦工，沒有把他們全然趕走。
29 以法蓮沒有趕出住基色的迦南人。於是迦南人仍住在基色，在以法蓮中間。
30 西布倫沒有趕出基倫的居民和拿哈拉的居民。於是迦南人仍住在西布倫中間，成了服勞役的人。
31 亞設沒有趕出亞柯的居民和西頓的居民，以及亞黑拉、亞革悉、黑巴、亞弗革和利合的居民。
32 亞設人因為沒有趕出那地的居民迦南人，就住在他們中間。
33 拿弗他利沒有趕出伯·示麥和伯·亞納的居民。於是拿弗他利就住在那地的居民迦南人中，而伯·示麥和伯·亞納的居民卻成了為他們服勞役的人。
34 亞摩利人強逼但人住在山區，不准他們下到平原。
35 亞摩利人仍堅持住在希烈山、亞雅崙和沙賓；然而約瑟家權勢強盛的時候，他們成為服勞役的人。
36 亞摩利人的地界是從亞克拉濱斜坡，從西拉延伸而上。

引言

- (1) 在基督徒信仰生活中，其中一個最大的危機就是妥協，與敵人妥協，與罪妥協。而不是 100% 跟隨主。就如所羅門王在傳道書十 1 說：「死蒼蠅使作香的膏油發出臭氣；這樣一點愚昧也能敗壞智慧和尊榮。」我們與罪妥協，以為這是少少的，無傷大雅，而不是澈底的對付，這少少的「死蒼蠅」就可以使我們的生命發臭，這是非常危險的。
- (2) 早在士師記初，我們便察覺以色列人對敵人妥協，沒有把敵人趕出去，反而與當地居民立約，並且被他們的信仰熏陶，離棄神。士師記二 2-3 說「你們不可與這地的居民立約，要折段他們的祭壇。你們竟沒有聽我的話：為何這樣行呢？因此我又說：「我必不將他們從你們面前趕出；他們必作你們肋下的荊棘。他們的神，必作你們的網羅。」
- 為什麼神在「波金」會向以色列人如此說呢？為什麼神說他們與當地居民立約，又沒有聽從神的話呢？我們就要看看一 22-36 發生了什麼事。

(一) 約瑟家與伯利恆(v.22-26)

- (1) v.22-26「約瑟家也上到伯特利去，耶和華與他們同在。約瑟家去窺探伯特利，那城起先

「士師記研讀－蘇穎睿牧師」



名叫路斯。探子看見一個人從城裏出來，就對他說：「請你把進城的路指示我們，我們會厚待你。」那人把進城的路指示他們。他們就用刀擊殺了城中的居民，卻放走那人和他的全家。那人往赫人之地去，建造了一座城，起名叫路斯。那城到如今還叫這名。」約瑟有兩個兒子，一是瑪拿西，一是以法蓮，他們二族都分得土地，位於猶大族之北，而瑪拿西在河東及河西都分得土地，(參看附圖) 也可算為較大之族！

v.22 告訴我們，約瑟家要攻打伯特利，對以色列人來說，伯特利是一個非常重要的城鎮。先祖亞伯拉罕初來巴勒斯坦，就是在伯特利這地方支搭帳棚，又在那兒築了一座壇來敬拜耶和華神(創十二 8)，後來他在埃及遇到極大的試煉，幾乎失去妻子及家園，神卻保守他返回巴勒斯坦，他就回到伯特利求告耶和華。猶太人的先祖雅各，在逃離他的哥哥時，隻身趕路往舅父家，路經伯特利，在夢中神向他顯現時，並應允他平安返回「應許地」，他睡醒了，就把這地方改名為伯特利－意思就是神的家，因為他驚訝神竟會在這地方顯現，故此為名。先前這地是「路斯」(創廿八 10-22)後來神吩咐他回應許地，神稱自己為「伯特利的神」(創卅一 13)，及後，經歷過示劍大禍後，神又再次吩咐雅各往伯特利去，在那裏築一座壇給神，在那裏重新神對他的應許(創卅五 1-15)，所以總括來說，伯特利對以色列人來說，有著深厚的感情和意義。

(2) 以色列人攻打伯特利與昔日攻打耶利哥城有相似，但亦有差異的地方。

(a) 相似的地方

當以色列探子在耶利哥，得蒙妓女喇合的幫助，得以平安返回自己的陣地，因此以色列人在攻打耶利哥時保護喇合一家的生命。

同樣的，當約瑟家打發人去窺探伯特利時，得蒙一個伯特利人指示了進城之路，所以當以色列人進攻伯特利時，也將那人和全家放走。

(b) 相異的地方

但當我們細讀這兩段經文，卻發現有極大的差異。首先，喇合是營救以色列的探子，又見證神在他們中間的作為，她更日後住在以色列人當中，成為他們的一份子，更是在大衛及耶穌的家譜上榜上有名。但這裡卻不一樣，這個沒有記載名字的迦南人，只是與以色列人作過交易，可能他是告訴以色列人一條秘密通道，而換取他自己個人的利益。事後，他亦沒有住在以色列人當中；相反的，他搬到另一處，從新建立一個名叫路斯的城市，我們知道：伯利恆的先前名字正是路斯。路斯既然沒有了，他就從把它復活過來，這表示他與以色列人並無關係！

我們特別要留意作者是怎樣描繪這樁交易，v.24「探子看見一個人從城裏出來，就對他說：「請你把進城的路指示我們，我們會恩待你。」」「恩待」這一個字，希伯來文是 נָתַן ，原本是指一些合理的交易，「代替我作了工，我就按你所作的給予合理的報酬」，這完全是一樁交易。





- (3) 這記載正好說明以色列人已經採用「妥協」的政策，而不是完全倚靠神的大能。這正好隱藏著一個大危機，就是與迦南人妥協，換取最大的利益，而這人亦前往赫人那兒，建立了一個名叫「路斯」的城，以記念昔日的「路斯」。

(二) 以色列人的妥協 (v.27-36)

- (1) v.27-36「瑪拿西沒有趕出伯·善和所屬鄉鎮的居民，他納和所屬鄉鎮的居民，多珥和所屬鄉鎮的居民，以伯蓮和所屬鄉鎮的居民，米吉多和所屬鄉鎮的居民；迦南人仍堅持住在這地。以色列強盛的時候，就叫迦南人做苦工，沒有把他們全然趕走。以法蓮沒有趕出住基色的迦南人。於是迦南人仍住在基色，在以法蓮中間。西布倫沒有趕出基倫的居民和拿哈拉的居民。於是迦南人仍住在西布倫中間，成了服勞役的人。亞設沒有趕出亞柯的居民和西頓的居民，以及亞黑拉、亞革悉、黑巴、亞弗革和利合的居民。亞設人因為沒有趕出那地的居民迦南人，就住在他們中間。拿弗他利沒有趕出伯·示麥和伯·亞納的居民。於是拿弗他利就住在那地的居民迦南人中，而伯·示麥和伯·亞納的居民卻成了為他們服勞役的人。亞摩利人強逼但人住在山區，不准他們下到平原。亞摩利人仍堅持住在希烈山、亞雅崙和沙賓；然而約瑟家權勢強盛的時候，他們成為服勞役的人。亞摩利人的地界是從亞克拉濱斜坡，從西拉延伸而上。」

首先我們要談談瑪拿西和以法蓮，他們也正是約瑟後人。瑪拿西並沒有趕出伯善和屬伯善鄉村的居民，他納和屬他納鄉村的居民，多珥和多珥的居民，以伯蓮和屬以伯蓮鄉村的居民，米吉多和屬米吉多鄉村的居民。這些迦南人也無意離去，而以色列人亦不積極趕走他們，只是當他們軟弱的時候，就勞役這些迦南人作苦工。

- (2) 如果我們比較這段聖經與約書亞記十七 11-18，我們會有一個有趣的發現：約書亞記十七 12 說「瑪拿西的子孫不能趕出這些城的居民。」原因何在？v.16 告訴我們其中一個原因是因為這些迦南人擁有鐵車，在平地作戰佔上風。這是發生在約書亞仍活的時候，但到了約書亞死後，士師記一 27 告訴我們，以色列是沒有趕出伯善的居民。很明顯，在士師時代，不是因為他們不能，而是因為他們沒有這樣做；這是因為他們想利用這些迦南人為他們作苦工，但卻是因這妥協，就釀成以色列人的災禍。
- (3) 不但是瑪拿西如此，他的兄弟以法蓮也是如此，v.29「以法蓮沒有趕出住基色的迦南人。於是迦南人仍住在基色，在以法蓮中間。」我們要留意作者的描繪到以法蓮時，他不只是說：「迦南人仍住在基色。」而更是說：「在以法蓮中間。」這就更加妥協的了！
- (4) v.30-36 基本上都描述以色列人同一的問題：
西布倫、亞設、拿弗他利、但等也是如此，未能趕出迦南地。我們倒發覺一個有趣的描述，在描述猶大(v.19)攻打迦南人時，耶和華是與他們同在，以致取得勝利，v.22 論及約瑟家攻打伯特利時，也同樣說明耶和華是與他們同在，但以後的描述－我們就不見



「士師記研讀－蘇穎睿牧師」



「耶和華與他們同在」的句子了！

我們會問道：「原因何在？」耶和華豈不是應允他們得到迦南地？為什麼他們未能完全佔領迦南地呢？究竟那裏出了亂子？

- (5) 另一個有趣的觀察：如果我們比較一下這段聖經與約書亞記十九章，我們發現有相似，亦有不相似的地方：

西布倫	約書亞十九 10-16	士師記一
以薩迦	約書亞十九 17-23	/
亞設	約書亞十九 24-31	士師記一 31-32
拿弗他利	約書亞十九 32-39	士師記一 33
但	約書亞十九 40-48	士師記一 34-36

此外，在約書亞記中，便雅憫是載在十八 11-28，西緬是載在十九 1-9，而約書亞自己則載於十九 49-51 作為結尾。換言之，約書亞是描繪了七個族，「七」表示完整的意思，但在士師記卻不見以薩迦，即表示不完整的意思！

- (6) 另一個有趣的描述，當作者描繪以法蓮時，他是說迦南人是住在以法蓮中間，但當他描繪亞設、拿弗他時，作者是說猶太人是住在這些迦南人中間，很明顯，迦南人的數目較猶太人多，他們是主而非客了！及至論述到「但」形勢則更惡劣，迦南人把他們趕到山上，不容許他們下到平原！
- (7) 最後我們看看這裏所提及的城鎮，v.30-35 提到有 14 個城鎮(基倫、拿哈拉、亞柯、西頓、亞黑拉、亞革悉、黑巴、亞弗革、利合、伯示麥、伯亞納、希烈山、亞雅崙、沙賓)大部份這些城鎮都位在以色列人隔鄰，而且往往交往頻密，看看這些名字，我們便曉得他們的文化和信仰是什麼。

☆ 伯善 = 太陽之屋 House of the Sun

☆ 伯亞納 = 亞納之屋 House of Anak

無論是太陽，或是亞納都是迦南人的神，以色列人住在這個大染缸之中，妥協、污染似乎是在所難免的了，這正是士師記告訴我們的主題。

- (8) 我們從以色列這段歷史學到什麼功課，我們基督徒活在這個世界之中，就好像以色列人活在這大染缸一樣，假若我們不自潔、不謹慎，很容易妥協，被世界的神矇蔽了我們，我們就會墮落了！

(三) 默想

- (1) 為什麼以色列人未能把迦南人趕走？其原因何在？
- (2) 以色列人如此作，卻要付上一個極大的代價，這是什麼？
- (3) 我們身處在今日的世界中，是否也有如此危險？我們當作何預備？



附圖

